

# 特朗普重返白宫释放出强烈的单边主义信号 “美国优先”助推欧洲“战略觉醒”

■新华社柏林1月26日电

法国总统马克龙近日在向法国军队发表讲话时，强调欧洲“战略觉醒”的必要性，表示要增加国防开支，减少在安全方面对美国的依赖。

分析人士指出，美国总统特朗普就任后释放出强烈的单边主义信号。他的“美国优先”立场让大西洋彼岸的欧洲弥漫着不安情绪，欧洲内部试图寻求战略自主的动向加强。未来四年，美欧在贸易、国防开支、应对气候变化等方面的分歧可能进一步加剧，“跨大西洋盟友”关系或将陷入动荡。

## 焦虑情绪上升

马克龙近期不止一次提到欧洲需要“觉醒”。他在2025年新年贺词中也呼吁，要在动荡不安的国际局势中，实现科学、思想、技术、工业、农业、能源、生态等领域的“欧洲觉醒”。

有分析指出，“觉醒”的呼吁在一定程度上源自欧洲各国

对特朗普重返白宫的焦虑情绪。特朗普就任前就曾多次威胁将对欧盟加征关税、要求北约成员国提升防务支出，以及夺取丹麦自治领地格陵兰岛控制权。其就职当天发表的演讲及签署的行政令表现出强烈的“美国优先”和单边主义色彩，使欧洲各国陷入极大的不安之中。

据德国媒体披露，德国驻美大使安德烈亚斯·米夏埃利斯14日向德国外交部发送了一份电报，表达了对特朗普可能实施“报复计划”的担忧。他在电报中批评特朗普计划实施“最大限度破坏”，并警告说特朗普政府可能会给政治秩序带来混乱。

西班牙《国家报》网站评论文章指出，特朗普的言论加剧了欧洲盟国对美国未来四年政策方向和外交风格的担忧。

## 自主呼声高涨

随着焦虑情绪上升，欧洲内部要求加强战略自主的呼声

不断高涨。

马克龙22日在会见到访的德国总理朔尔茨时再次呼吁，应建设一个团结、强大、自主的欧洲，在继续发展跨大西洋关系的同时，也要明确和捍卫自身利益及价值观。

朔尔茨则在与马克龙联合举行的新闻发布会上表示，特朗普就任美国总统将是“欧洲的挑战”，因此欧洲应更加自力更生。据德国媒体报道，朔尔茨已明确表示不赞同特朗普的一些主张，如威胁吞并格陵兰岛、要求北约成员国将国防开支提高到占国内生产总值(GDP)5%等。

丹麦首相弗雷泽里克森说，特朗普就任总统后，欧洲将面临“新现实”。她表示，欧洲必须动用一切可能的手段，在经济、军事和技术上变得更加强大。

欧盟委员会分管经济事务的执行副主席东布罗夫斯基表示，面对美国新政府的关税攻势，如有必要，欧盟“准备捍卫自己的经济利益”。

波兰总理图斯克指出，欧洲的未来取决于自己，“地缘政治外包的时代已经结束”。

意大利总理梅洛尼则套用美国前总统肯尼迪的名言说：“不要问美国能为你做些什么，而要问欧洲应该为自己做些什么。”

## 美欧关系或陷动荡

随着乌克兰危机延宕升级，欧洲地缘政治困局难解，能源安全风险加剧，对美国在防务、贸易等领域的依赖程度增加。分析人士指出，特朗普第二任期开启后，美欧在贸易、国防开支、应对气候变化等诸多问题上的矛盾可能会进一步凸显。未来四年，美欧关系或将陷入动荡不安之中。

克罗地亚政治分析家罗伯特·弗兰克在接受新华社记者采访时表示，新政府上台后的一系列做法表明，美国不但不顾其国际责任和义务，也不会在乎欧洲盟友的利益。因此欧盟需要作出改变，需要“战略觉

醒”。

弗兰克认为，若美国对欧盟加征关税，欧盟势必作出针对性回应，这为今后四年的欧美关系笼罩上阴影。

德国全球公共政策研究所主任托尔斯滕·本纳表示，在“美国优先”的主张下，欧洲国家现在必须认真考虑对欧洲防务的关键能力进行投资，还需重新调整国际定位，认识到对“以规则为基础的国际秩序”高唱赞歌于事无补。

意大利国际政治研究所文章指出，美欧关系未来在多方面存在未知数，在中东问题、国际组织协调、应对气候变化等领域均面临挑战。针对气候变化问题，文章认为，特朗普上台会让欧洲在气候谈判桌上孤立无援。

西班牙《国家报》网站的评论文章指出，特朗普在就任总统前威胁使用武力夺取格陵兰岛等言论，体现了“扩张主义”倾向，也将美国与盟友之间的关系置于风雨飘摇之中。

## 马斯克为德国极右翼政党站台

数万人示威表忧虑

美国企业家埃隆·马斯克25日以视频形式“现身”德国选择党在东部城市哈雷举行的一场竞选集会，称选择党是德国“最大的希望”。同一天，德国首都柏林、第四大城市科隆等多地数以万计示威者走上街头，表达对极右翼势力兴起的忧虑。

## 再挺选择党

德国定于2月23日举行新一届联邦议院(议会下院)选举。选择党25日在哈雷市中心举行竞选集会，大约4500名支持者参与。在选择党主席爱丽丝·魏德尔发表讲话前，马斯克通过视频连线发表近5分钟演讲。

演讲中，他认为人们“过度关注过去的罪行”，孩子们不应为父辈甚至祖辈犯下的罪受惩罚，“我们需要超越这一点”。

路透社报道，马斯克这一说法意指德国纳粹历史。

马斯克说，人们应该为德国的文化、价值观感到自豪，不应在“稀释一切的多元主义”中失去这种自豪感。

在他看来，德国受到太多来自欧洲联盟官僚主义的困扰，选择党是“德国为美好未来而奋斗的最大希望”。“我非常

期待选择党(在议会选举中)取得不错成绩，爱丽丝·魏德尔成为(德国)总理。”

德新社报道，马斯克在视频最后竖起大拇指，现场爆发欢呼声。

这并非马斯克首次为选择党站台。本月9日，他在社交平台X与魏德尔视频连线，力挺这一极右翼政党，称“只有德国选择党才能拯救德国”。

马斯克最近针对欧洲多国政治事务发声，比如公开支持极右翼政治力量、批评英国首相基尔·斯塔默对英国多年前发生的性侵事件处置不力等，引发欧洲多国不满。

## 民众忧极右

在德国，不少人担心马斯克的言论利好选择党、助力极右翼势力兴起。数以万计民众25日冒着严寒走上街头抗议。

据德国警方估算，柏林勃兰登堡门附近有大约3.5万人集会，科隆有大约4万人抗议。

法新社报道，德国约60个城市发起反对选择党的集会。这些集会大都以和平方式进行，示威者手持“纳粹滚出去”“选择党并非另一个替代方案”

等标语。

在勃兰登堡门附近，大批示威者高唱反法西斯歌曲、手持谴责选择党的标语，希望引起人们的关注。环保组织“周五为未来奋斗”运动成员路易莎·诺伊鲍尔说：“那些煽动种族主义和攻击气候保护的人不仅在竞选，他们正在危及生命。”

选择党持强烈反移民、反欧洲一体化等主张，被德国情报部门视为右翼“极端组织”。法新社报道，选择党目前民调支持率约20%，打破了第二次世界大战后德国几十年来不支持极右翼势力的传统。主流传统政党基督教民主联盟(基民盟)和姊妹党基督教社会联盟(基社盟)组成的联盟以约30%的支持率领先，基民盟党首、联盟党议会党团主席弗里德里希·默茨被视为竞争下任总理的有力人选。

移民政策是德国议会选举的焦点议题之一。默茨24日说，联盟党下周将向议会提交一项收紧移民政策的动议。美联社认为，这可能让默茨违背长期以来不直接或间接与选择党合作的承诺。

■新华社北京1月26日电

## 斐济发行农历蛇年生肖邮票

斐济邮政与斐济中国文化中心25日联合发行中国农历蛇年生肖邮票，共贺春节。

蛇年生肖邮票一套四枚，由中国设计师钟峰设计，灵感来自陕西博物馆收藏的一件镶嵌有蟠虺纹图案的簋。

在邮票发行仪式上，斐济副总理普拉萨德和中国驻斐济大使周剑共同在首日封上加盖邮戳和签名。

斐济邮政首席执行官艾

萨克·莫表示，这是斐中双方连续第10年联合发行生肖邮票，在方寸之间展现两国间的文化交流与文明对话。联合发行邮票是两国友谊的见证。

蛇年邮票发行拉开了2025斐济“欢乐春节”系列活动的序幕。丰富多彩的活动将使当地民众有机会深度体验中国春节的传统“年味”。

■据新华社苏瓦1月26日电

## 日本禽流感疫情蔓延

扑杀超800万只禽类

日本高致病性禽流感疫情近期迅速蔓延，已导致各地扑杀超过800万只禽类。疫情较严重的岩手县25日开始采取紧急防疫措施，对当地约500家养鸡场实施消杀。

每年秋冬至次年春季是日本禽流感流行季。北海道一家养鸡场去年10月17日报告当前禽流感流行季首起疫情后，疫情持续蔓延。截至本月24日，日本全国47个都道府县中，已有14个出现禽流感疫情，约811万只禽类被

扑杀。

日本农林水产省说，元旦以来，禽流感疫情正以“前所未有的”速度蔓延。位于东北部的岩手县是禽流感疫情较严重的地区之一，当前禽流感季已累计报告5起疫情，扑杀约123万只禽类，超过8100人参与防疫。

专家担忧，如果疫情以当前速度继续蔓延，恐引发鸡蛋价格进一步上涨。

■据新华社北京1月26日电